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Tématem kurzu je vizuální percepce, její moderní kvantitativní nárůst a umístění do oblasti 
masové spotřeby a  kontroly. V moderní době (od konce 18. století) jsme svědky dramatické 
proměny v oblasti společenské role obrazů. Vizuální reprezentace již není adresována 
privilegovanému divákovi či úzce vymezenému symbolickému či politickému kontextu. Do 
popředí se dostávají jiné role obrazu, jako je jeho komerční hodnota a na druhou stranu nově 
zvažovaná estetická úloha. Zároveň se výrazně proměňuje statut vidoucího a pozorujícího 
subjektu – vzrůstající dychtivost vidět je zároveň neustále podněcována stále novými přísliby 
spatřit dosud neviděné a neviditelné. Viditelnost je testována za pomoci nových vizuálních 
dispozitivů (aparátů, postupů, oblastí soustředění pozornosti). Slasti, které obrazy poskytují 
v moderní době, jsou proto radikálně nové, a jejich zkoumání nám dovoluje přiblížit se 
a pochopit z netradiční perspektivy jako funkce obrazů, tak i pozorovatelů (diváků). 

Jádrem kurzu je pokus popsat a analyzovat „touhu dívat se“ („Sehnsucht“ apod.) 
jakožto charakteristický rys moderní vizuální kultury.  Tento aspekt moderního života je 
třeba podrobovat důkladné reflexi už vzhledem k jeho masovému rozšíření, komunikační roli 
a mocenské využitelnosti. Moderní vizuální dispozitivy mění pojmy prostoru a času („přímý 
přenos“, virtuální realita apod.), společenské struktury i formy poznání. Od počátků novodobé 
přírodovědy se posouvají hranice viditelnosti (průnik do mikro a makrostruktur) a realita 
začíná být čtena s pomocí obrazových metafor. Obraz či vizuální show se stává objektem 
touhy a obchodním artiklem. Vyjma klasicky formovaných obrazů přichází moderní doba s 
nabídkou dříve víceméně nemožných obrazových kvalit (plasticita, pohyb, halucinace, 
virtualita). K produkci těchto nových iluzivních kvalit se využívá celé řady moderních 
obrazových formátů (panorama, stereoskop, 3D projekce, virtuální realita atd.). Vizuální 
touha se zde pohybuje mezi póly známého a neznámého, dostupného a nedostupného, 
reálného a virtuálního. Objevují se obrazy objektů prostorově i časově vzdálených, běžným 
okem neviditelných apod. Pohled směřuje od diváka i k divákovi, divák pozoruje a zároveň je 
pozorován. Otevírají se stále nové perspektivy („zákulisí“ televizních studií atd.), pohled 
proniká do hloubek iluze a stále k iluzi, jsou bořeny tradiční bariéry (opona, ikonostas atd.), 
vzrůstají a zároveň se relativizují možnosti vizuální kontroly (panopticismus), mění se pojmy 
soukromí a veřejného prostoru. 

Kurz věnovaný tématu „vizuální touhy“ či „slasti“ je v současné době nezbytnou součástí 
zkoumání těch oblastí kultury, které mají co do činění s vizuálním vnímáním či reprezentací. 
Toto téma je v českém akademickém prostředí dosud nezpracované a o to aktuálnější – jeho 
reflexe může napomoci ke zkvalitnění veřejného prostoru ve smyslu vědomé reflexe 
současného dění a stát se součástí všeobecně uznávaného vědomostního vybavení („mediální 
gramotnost“ apod.) nezbytného pro orientaci v realitě 21. století.  

Přednáškový cyklus bude strukturován okolo těchto základních významových os vizuálního 
vnímání: DÁLKA – BLÍZKO, VNĚ – DOVNITŘ, VĚDECKÉ – ESTETICKÉ, POHYB – 



STRNULOST, TĚLESNOST – EXTENZE TĚLA, NORMALITA – ABNORMALITA, 
PLOCHA – PROSTOR, HAPTIKA – OPTIKA, TOUHA VIDĚT, VIZUÁLNÍ SLASTI, 
VIRTUÁLNÍ REALITA, SIMULACE, DOHLÍŽET A TRESTAT OBRAZEM, STRACH ZE 
ZOBRAZENÍ, VNITŘNÍ ZRAK – SEN – HALUCINACE, ZAKÁZANÉ POHLEDY, 
VIDĚNÍ NEVIDITELNÉHO atd.  

Kurz bude doplněn cyklem filmových projekcí ze sbírek NFA a několika tématickými 
exkurzemi (např. za „aparáty na vidění“ v NTM).  

Přehled témat:  
 
1)   Úvodní přednáška: témata, pojmy, literatura (vizuální vnímání, režimy pohledu, vizuální 
kultura a studia, obraz, moderní proměna koncepce vidění atd.). 
 
2)   Blízkost a dálka: vztah k horizontu, touha a nedosažitelnost, fragment a celek (panorama, 
rozhledna, panopticon, kontrola, osvícenská metafora pohledu, detail, stopa atd.). 
 
3)   Vnitřek a vnějšek: obrazy uvnitř aparátu kontra projekční plocha, parcelace organismu, 
fyziognomie, proporce, výraz (camera obscura, laterna magica, obrazovka, plátno, anatomie, 
anatomické divadlo, fyziognomie - Humboldt, Lavater… a fyziologie atd.). 
 
4)   Pohyb a strnulost: průzkum iluze pohybu, reprezentace pohybu ve statickém obraze, 
zafixování pohyblivého (odlitek, phenakistoskop, skvrna, momentka, dopravní prostředky, 
muzeum voskových figurín atd.).  
 
5)   Plocha a plasticita: konstrukce a iluze prostoru, koncepce obrazu jako plochy, vývoj 
koncepcí prostoru (perspektiva, anamorfóza, kvadraturní malba, stereoskop, obraz jako plocha 
- M. Denis, C. Greenberg, reliéf, 2D a 3D, reliéfní film, hologram atd.). 
 
6)   Vnitřní zrak: tradiční motivy vnitřního vidění - halucinace, sen, vidina, moderní koncepce 
pohledu jako subjektivního vidění - paobrazy, subjektivní produkce vjemu (J.E. Purkyně, H.v. 
Helmholz, A. Schopenhauer, motiv zavřených očí v symbolismu, světecké vidění - Bernini, 
C.D. Friedrich atd.). 
 
7)   Vidění neviditelného: využití obrazu a vizuálních aparátů k re-produkci fantomů (J. Dee a 
využití laterny magiky na rudolfinském dvoře, původní koncepce filmu, esoterická fotografie, 
plazma, éter, parodie - M. Kelley atd.). 
 
8)   Normalita a abnormalita: koncepce pozornosti jako projevu normality, psychiatrie a 
psychologie vnímání, monstra ve vizuální kultuře (nejen King Kong, tradice zobrazení kreatur 
přinejmenším od středověku, jarmareční zábava - např. fotografie od Štýrského z cyklu Žabí 
muž, křivá zrcadla atd.). 
 
9)    Haptické a optické: rozsáhlá diskuse kolem roku 1900 - A. Riegl, Hildebrandt, Wölflin, 
hladké a rýhované u Deuleze, otisk - daktyloskopie, Veroničina rouška, dotyk - frotáž, 
fotogram, stopa (posmrtná maska, H.v. Marées, obrazy pro nevidomé, měkkost, reliéf, tělesné 
a virtuální atd.). 
 
10)   Dohlížet a trestat: moderní formy kontroly, rozšíření pole viditelnosti, vizuální systémy, 
orientace a manipulace (panopticon, kamerové systémy, satelitní a letecká fotografie, 
orientační vizuální styl, logo, tzv. corporate identity, moderní vězeňství atd.). 



 
11)   Absorpce a teatrálnost:   obraz s primární estetickou či uměleckou funkcí kontra obraz 
útočící na diváka, vysoké a nízké, elitní a masové, umění a populární vizuální kultura 
(nezainteresovaná libost - Kant, neúčelnost - Adorno, atakování diváka, reklama, prezentace 
zboží, prorážení plochy obrazu, salónní umění, diagonála atd.). 
 
12)   Zklamaná slast: okamžik neuspokojení, stále komplexnější aktivování smyslů - 
synestéze, Gesamtkunstwerk (Manetova Olympie, Bataille, filosofický kontext - Aristoteles 
atd.). 
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